Урок внеклассного чтения для 9 – 11 класса

Учитель: Острикова Л.Н.

Музыкально – литературная гостиная

по повести А.Приставкина « Ночевала тучка золотая»

Цель урока:

1) Обучение литературоведческому анализу художественного произведения; умению пользоваться историческими справками и газетно – телевизионной информацией.

2) Показать возможности литературы не только как предмета, но и как особого вида искусства и средства общения.

Оформление:

1) Музыка А. Моцарта « Реквием»

2) Обложка книги, нарисованная учащимися ( на доске )

3) Эпиграф к уроку « Плохих народов не бывает, бывают плохие люди» А.Приставкин ( на доске )

4) Цветы, свечи.

Опережающее задание:

1) Прочитать повесть А.Приставкина «Ночевала тучка золотая «

2) Нарисовать обложку ( по желанию )

3) Подготовить историческую справку о переселении народов в 1943 – 44 гг. (индивидуально) с использованием интерактивной доски

4) Подготовить историческую информацию о последних военных событиях в Чечне. 

Ход урока:

1. Слово учителя:

Сегодня в нашей литературной гостиной поговорим о повести Анатолия Приставкина «Ночевала тучка золотая». Как всегда присутствуют символы нашего урока: цветы, свечи, музыка.

- Во имя чего зажжем свечи?

(Много зла на земле. Зло,п осеянное в душах людей, часто дает страшные плоды. Горящая свеча – это теплая надежда, которая поможет растопить жестокость в сердцах людей).

- А для кого цветы?

(Цветы детям, погибшим и пострадавшим в последней войне).

- Какая музыка может быть в сопровождении повести А.Приставкина?

(Очень хорошо сказал о музыке Ч .Айтматов в романе «Плаха»

«Жизнь, смерть, любовь,сострадание и вдохновение – все будет сказано в музыке, ибо в ней, в музыке, мы смогли достичь наивысшей свободы ,за  которую боролись на протяжении всей истории, начиная с первых проблесков сознания в человеке, но достичь 

которой нам удалось лишь в ней. И лишь музыка, преодолевая догмы всех времен, всегда устремлена в грядущее… И потому ей дано сказать то , чего мы не смогли сказать.»

На мой взгляд , по праву к этой повести должен звучать «Реквием» Моцарта, так как если дословно перевести слово «реквием», то можно прочитать, что это покой.

1) заупокойное католическое богослужение

2) музыкальное произведение траурного характера

(Звучит «Реквием» Моцарта)

2. Беседа по повести

Учитель: Повесть Анатолия Приставкина «Ночевала тучка золотая» - это война, ее уголок, не освещенный ни вспышками катюш, ни россыпью победных фейерверков; тайна, порожденная не фронтовой необходимостью, а соображениями совсем другого рода. Повесть о детдомовцах – близнецах Кузьменышах, отправленных из Подмосковья в благодатный край – на Кавказ, где сказочно тепло и сытно…

«Я не писал эту вещь раньше, потому что не мог. У меня не хватало эмоциональных сил», - признался автор.

Вопрос: Объясните, как вы поняли это признание писателя?

(после нескольких ответов)

В повести Приставкина часто употребляется местоимение «мы»

«Мы шли, сбившись в молчаливую плотную массу. Ещё наши глаза, не привыкшие к чёрной ночи, хранили на своей сетчатке красные блики пламени. С непривычки могло показаться, что повсюду из черноты выглядывают языки огня. Даже стать мы старались осторожно, чтобы не греметь обувью. Мы затаили дыхание, старались ни кашлять, ни чихать…» 

Автор имеет право на местоимение «мы», так как всё, что написано, пережил сам.

Хочу сказать несколько слов о самом писателе:

Анатолий Игнатьевич Приставкин родился 17 октября 1931 года в Люберцах Московской области. Военное детство прошло в детдоме.В 1959 году окончил литературный институт имени М.Горького. В этом же году опубликовал «Маленькие рассказы» - новеллы о суровом детстве, о спасённом в дни Великой Отечественной войны поколении. В 1988 году за повесть «Ночевала тучка золотая» А.Приставкину присуждена Государственная премия СССР в области литературы.

     Так что не писал он эту вещь долгое время, потому что ему заново пришлось пережить всё нелёгкое детдомовское детство во время войны.

Вопрос: Много ли эмоциональных сил понадобилось вам как читателю? Долго ли повесть держала, когда уже была дочитана последняя страница? В чём причина?

    (Читать эту повесть трудно. Сколько раз, чувствуя, как сердце бьётся уже где-то в горле и глаза застилает пеленой, пытаешься отвернуться. Но уйти от этих страниц нельзя: что-то тут же стучится в душу – собственная совесть, ибо к ней прежде всего обращено это произведение).

Вопрос: Нужно ли сегодня издавать и переиздавать эту повесть?

    (Да, необходимо, так как отголоски того страшного времени слышны сегодня с новой силой. В Чечне несколько лет шла война.

Ученик: (историческая справка о переселении народов в 1944 году)

«Среди общего потока освобождённых из-под оккупации один за другим прошли быстро и собранно потоки провинившихся наций: в 1943 – калмыки, в 1944 – крымские татары.

Так энергично и быстро они не пронеслись бы на свою вечную ссылку, если бы на помощь органам НКВД не пришли бы регулярные войска и военные грузовики. Воинские части бравым кольцом окружали аулы, и угнездившиеся жить тут на столетия – в  24 часа со стремительностью десанта перебрасывались на станции, грузились в эшелоны – и сразу трогались в Сибирь, в Казахстан, в Среднюю Азию, на Север. Ровно через сутки земля и недвижимость уже переходили к наследникам.» (А.Солженицын «Архипелаг ГУЛАГ» 1 часть, 2 гл.)

Ученик: И ещё очень хорошо характеризует ту эпоху сталинизма Осип Мандельштам в одном из своих стихотворений:

          Мы живём, под собою не зная страны,

          Наши речи за десять шагов не слышны,

          А где хватит на полразговорца,

          Там припомнят кремлёвского горца.

          Его толстые пальцы, как черви, жирны,

          А слова, как пудовые гири, верны,

        Тараканьи смеются усища,

        И сияют его голенища.

        А вокруг него сброд тонкошеих вождей,

        Он играет услугами полулюдей.

        Кто свистит, кто мяучет, кто хнычет,

        Он один лишь бабачет и тычет.

        Как подковы куёт за указом указ –

        Кому в пах, кому в лоб, кому в бровь, кому в глаз.

        Что ни казнь у него, то малина,

        И широкая грудь осетина.

Учитель: Эту повесть нужно не только издавать, но и изучать, потому что автор предостерегает: национальный конфликт может перерасти в третью мировую войну.

Вопрос:А.Приставкин предостерегает,но говорит ли он об этом в повести? Как можно избежать войну?

     (В повести чеченцы в порыве мести, не знающей ни разума, ни сострадания, убивают одного из братьев – близнецов, Сашку. Осиротевший брат Колька находит нового, названного брата Алхузура среди них же, чеченцев. В долине Колька спасает его от солдат, в горах Алхузур уберегает его от соплеменника.

   Когда враждуют народы, единственная надежда – дети нарушат эту вражду. А.Приставкин писал, вспоминая свой детский дом: «Кого там только не было! Немцы и русские, татары и чеченцы…Но это я сейчас так говорю а тогда мы даже не задумывались, кто есть кто. У нас были имена, характеры, повадки,но не национальность. Наша надежда на справедливость, добро и свет – в детях. Я убеждён, что любое искусство, литература существуют для того, чтобы давать людям надежду, помогать им жить…»

Учитель:Обращение к эпиграфу, который записан на доске:

«Плохих народов не бывает, бывают плохие люди»

(На все вопросы в этой повести отвечает сам автор)

     Сформулируйте 2 – 3 темы сочинения к повести А.Приставкина.

Вопрос:Какая цепочка эпизодов вызвала у вас наибольшее эмоциональное напряжение?

     (Сцена, написанная Приставкиным,где Колька своими глазами увидел, какую смерть принял его брат. От увиденного помутился рассудок. Но поддастся ли мальчик озверению или сохранит сердце? Жестокость нередко порождает жестокость.

КогдаКолька везёт на тележкен мёртвого брата с выклеванными вороной глазами, он будто действует по инерции, осуществляет прежний их план – удрать с гибельного Кавказа. Сашка для него ещё живой. Но он ещё и пытается понять, почему убили Сашку. Недоумения в его мыслях больше, чем гнева, Колька ведёт воображаемый разговор с убийцей: «Слушай, чечен, ослеп ты что ли? Разве ты не видишь, что мы с Сашкой против тебя не воюем? Нас привезли сюда жить, так мы и живём, а потом мы бы уехали всё равно. А теперь видишь, как выходит… Ты нас с Сашкой убил, а солдаты придут, тебя убьют…»

    Новым Сашкой становится Алхузур – чеченец, сверстник Кольки. Такой же одинокий, лишённый дома и родителей. Они сближаются, когда заболевший Колька в бреду зовёт брата, а над ним склоняется Алхузур, на ломаном русском языке уверяя: «Я и есть Саск»… Заботой, смелостью, готовностью делить любые опасности Алхузур доказывает своё право стать Колькиным братом, называться Кузьмёнышем.)

   (Очень трогательна сцена, когда Колька по дороге на Кавказ, став обладателем невиданного богатства – банки алычи, мысленно одаривает всех, кто остался в Томилине: «И воспитательнице Анне Михайловне дал бы Кузьмёныш одну штуку. Хоть и холодная, равнодушная женщина Анна Михайловна и всегда относилась безразлично к Кузьмёнышам , вовсе не замечая их и ни разу не запомнив, но Кольке её жалко… И вороватому директору дал бы алычу Колька, Он Кузьмёнышей на промысел отпускал. И усатой музыкантше… Им тоже в войну нелегко.»

Вопрос: Учителя в повести . Кто они? Чему учили? Что усвоили ученики?

   1) Первый добрый человек – воспитательница Регина Петровна – покажется им «чудотворницей, восточной царицей Шахерезадой, всесильной и ослепительной, но доброй волшебницей, какой кажется ребёнку в первые годы жизни мама. Быть может, потому и станет Колька способен к высоким человеческим чувствам, прощению и понима нию, что встретился ему человек, не прошедший мимо? Хотя бы один, обласкавший ребёнка в его день рождения.

   2) И немка – заведующая детприёмником в Грозном, нашедшая в себе силы возразить человеку из органов НКВД: «Мы принимаем детей. Только детей, - отвнчала она. Взяла список и будто погладила его рукой…»

Ведь она возразила воплощению власти и силы, высшей справедливости, как раб своему хозяину. Но пока сильна эта власть и вера в неё. И дети, лишённые детства, дома, родителей; дети, среди которых немка, чеченец, ногаец, крымский татарин кричат: «Спасибо товарищу Сталину за наше счастливое детство!» Насмешка? Нет, трагедия…

Вопрос: Символические образы и образы – символы в повести.

1) Вгневных строчках, посвящённых директору – жулику, встречается слово «наполеончик». В него вложен смысл, доходящий до нас, когда мы читаем последние строчки. В последней главе автор показывает пенсионеров, парящихся в бане, которые ведут откровенный разговор, благо чувствуют себя среди своих, узнают друг друга с первого взгляда, понимают с полуслова. Ни о чём не сожалея и ни в чём не раскаиваясь , они ревностно исполняли приказ: «Всех, всех их надо к стенке! Товарищ Сталин знал, за что стрелял! Не добили мы их тогда, вот теперь и хлебаем.»

2) Символично и то,что Колька не простил предательства Регины Петровны. Сашка бы простил , а Колька нет. Он стал суровее.

Вопрос: Почему потенциальные враги стали братьями?

      Братство Кольки и Алхузура символично в том, что это единственный путь к спасению двух бездомных сыновей войны. Это и символ веры самого писателя, который неотступно помнит о минувшем, тревожно и с надеждой думает о будущем.

В завершении урока учитель даёт домашнее задание: написать сочинение на одну из тем:

1) «Плохих народов не бывает, бывают плохие люди» А.Приставкин

2) Учителя в повести. Кто они?

3) Актуальность повести А.Приставкина «Ночевала тучка золотая»

               Учитель СОШ № 13 г.Сочи   Острикова Лариса Николаевна

