Управление школой.


Эффективность управления и соуправления осуществляется за счет совершенствования его организационной структуры, представляющей совокупность управленческих институтов,  связанных друг с другом  отношениями координации и взаимодействия: высшим органом управления является Совет образовательного учреждения.  





Позитивная роль общественной составляющей управления:

· Совет образовательного учреждения, в состав  которого входят представители родительской общественности, учителя, ученики школы и представители  администрации школы.

· Совет образовательного учреждения принимает участие в определении приоритетных направлений развития образовательного учреждения, моральном и материальном стимулировании участников образовательного процесса. В укреплении материально технической базы школы, организации культурно-спортивной деятельности ОУ.

· Совет  образовательного учреждения  решает вопросы организации общественно-полезной деятельности учащихся, поддержание  традиций школы, закрепляющих  нравственные ценности и сознательную дисциплину. Вовлекает школьников в сознательное и ответственное управление делами своего коллектива.

Оказывает помощь учащимся в овладении организаторскими способностями.

    Участвует в обсуждении вопросов о распределении стимулирующей (надтарифной) части ФОТ, распределении учебного оборудования, приобретаемого в рамках ПНПО и на федеральный грант 1000000рублей, полученных в конкурсе «Лучшие школы России».
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