САМОУПРАВЛЕНИЕ В ШКОЛЕ

Создать сплоченный коллектив – это значит организовать совместную, общественно-полезную деятельность учащихся, наладить  постоянное общение между ними, ведущее  к образованию и развитию личных отношений друг с другом. Необходимо вовлекать школьников в сознательное и ответственное управление делами своего коллектива. Органом самоуправления СОШ №13 являлся Совет школы, в который входили лучшие, самые активные учащиеся школы, рекомендованные классными коллективами. Обсуждение и утверждение кандидатур проходило на ученической конференции.

По предложению председателя городской избирательной комиссии Юрия Рыжова мы решили избрать Совет старшеклассников  по тем же технологиям, как избирают депутатов Городского Собрания Сочи. Сейчас он называется Школьная Дума.

Кандидатов выдвигал либо классный коллектив, либо инициативная группа, было возможно и самовыдвижение. Для регистрации кандидатов необходимо было собрать и представить в школьную избирательную комиссию определенное количество подписей. Проводилась агитационная работа: выпуск листовок, встречи с избирателями. Кандидаты выдвигали свои программы. Из 21 кандидата в Совет старшеклассников тайным голосованием вошли 15 учеников. Такие выборы всколыхнули школьников. Они поняли, что от их позиции многое зависит. Нельзя обмануть ожидания. И началась работа, серьезная, общественно-полезная.

